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Algoritmos - Introdugéo

O que é um Algoritmo?

Um algoritmo € um conjunto de etapas ordenadas que permite resolver um

problema com um obejtivo concreto. Uma analogia feita geralmente é entre
algoritmos e receitas culinarias.

Algorithms §

Caracteristicas:

» Preciso: Deve indicar claramente o que deve ser feito.
» Finito: Deve ter um nimero limitado de passos.
» Definido: Deve obter o mesmo resultado para as mesmas condi¢des de entrada

Os algoritmos tentam resolver os problemas da realidade (preparar uma receita, calcular uma porcentagem,
avaliar as condi¢0es, etc.).

Eles sdo um conjunto ordenado e finito de instru¢des que levam a solugéo do problema.

Podem ser classificados como :

» Algoritmo computacional: Pode ser resolvido por um computador ou dispositivo. Para isso, deve ser
expresso em uma linguagem de programacéo. Os algoritmos expressos em uma linguagem de programacao
sdo chamados de "Programas”.

+ Algoritmo ndo computacional: Ndo pode ser resolvido por um computador ou dispositivo (como a
construcdo de um mavel, a confeccdo de um bolo, etc.).

Todo algoritmo pode ser decomposto em trés partes :
+ Entradade dados

* Processamento

* Saidado resultado

Vejamos alguns exemplos.



Algoritmos - Introdugéo

Exemplo: Receita de cozinha

e ENTRADA:
2 laranjas
1 ovo

2 xicaras azucar
1 xicara de farinha

INICIO:
Adicione todos os ingredientes no liquidificador.
Incorporar a mistura em uma assadeira com manteiga.
Asse por 40 minutos em forno moderado

FIM.

e SAIDA:
O bolo estéa pronto para servir.

Este problema ndo pode ser resolvido por um computador, portanto, € um algoritmo ndo computacional.

Precisamos inserir os ingredientes (entrada de dados), processéa-los (misturar os ingredientes, colocar na
assadeira e assar).
Como saida (resultado), vocé obtém o bolo pronto para servir.



Algoritmos - Introdug&o GeneXus

Exemplo: Converter uma quantidade de metros em centimetros

e ENTRADA:
Quantidade M de metros.

g INICIO:
'..o".‘ Célculo de centimetros: C =M * 100
FIM

e SAIDA:
Quantidade C de centimetros.

Vamos ver agora um algoritmo para calcular em centimetros uma determinada quantidade de
metros.

Este € um algoritmo computacional (pode ser resolvido por um computador) escrito em linguagem
natural. Para que possa ser resolvido por um computador, ele deve ser escrito em uma linguagem
de programacéo, mas também pode ser executado manualmente por uma pessoa.

A entrada de dados € a quantidade em metros, 0 processamento envolve o célculo dos centimetros
(por meio do célculo correspondente) e a saida é o resultado em centimetros.
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Algoritmos

Em Software, dizemos que os algoritmos, resolvem problemas mais gerais.

Exemplos:

» Ordenar un conjunto de dados desordenados
Calcular o digito verificador de uma cédula

Encriptacdo de uma senha

Y V V

Calcular a area de um poligono

Podemos dizer que um 'Algoritmo’ é un conjunto ordenado de instru¢ées que um computador deve interpretar

para executar una operagdo em particular.
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Algoritmos

> Especificacio: E a descricdo do Algoritmo em Alto Nivel respondendo & pergunta 'O que 0

Algoritmo faz?'.

> Implementac&o: E o conjunto de instru¢cdes em uma linguagem de programagio que permite

gue o Algoritmo cumpra seu objetivo declarado na Especificacéo.

Para resumir, podemos dizer que:

Problema: é um caso da realidade que vocé quer resolver.

Algoritmo: é o conjunto de instrugBes necessarias para resolvé-lo.

Programa: Se o algoritmo puder ser resolvido por um computador ou dispositivo (escrito em uma
linguagem de programacéo)
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Diagrama de Fluxo - Introdug&o GeneXus

O que € um Diagrama de fluxo?

> E uma representacéo gréafica do algoritmo.
» Os passos pelos quais o algoritmo passa sdo representados por figuras.

» Permite uma facil leitura.
Inicio / Fim

Entrada / Saida de informagéo
Avalia condicao / Pergunta

®
N
- Processo / Tarefa
a
——

Critério de permanéncia

Fluxo de informagéo

O Diagrama de Fulxo € uma representacdo grafica do algoritmo. Ele expressa com nlimeros os
passos necessarios para resolver o problema e permite uma leitura facil.

Vamos ver alguns exemplos.
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Exemplo: Converter uma quantidade de metros em centimetros

Inicio do algoritmo.

Inicio

Entrada de dados: Entrada dos metros.

m Processamento: célculo Cms = Metros*100
m Saida de dados: é mostrado o resultado C

e Fim do algoritmo.

Entada M

Cada diagrama comeca com o ponto de Inicio.

Entrada de dados: insira a quantidade em metros.
Processamento: o célculo é feito * 100 metros
Saida de dados: o resultado C que representa a quantidade em centimetros & mostrado.

Fim do diagrama
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Exemplo: Mostrar os nUmeros pares do 10 ao 2

214
6{8

Inicio

Inicio do algoritmo.

Entrada de dados: i = 10

Criterio de permanéncia: enquanto for maior ou igual a 2

Mostro i Saida de dados: mostra i

Loop C

Processamento: atualiza o valor de i (se resta 2)

— Fim del algoritmo.

Vamos ver outro exemplo de um algoritmo que pode ser resolvido por um computador ou
dispositivo. Vocé deseja listar os nimeros pares de 10 a 2

NGs temos entao:

Inicio do diagrama de fluxo

Entrada de dados: insira a variavel | com o valor 10. Posteriormente falaremos sobre o conceito
de "variavel".

Processamento: o critério de permanéncia € indicado "contanto que seja maior ou igual a 2". Se
este critério (condicdo) for atendido, entdo | é mostrado e o valor das duas unidades restantes é
atualizado. Se o resultado de | for menor que 2, o critério de permanéncia ndo sera mais atendido e
o fim sera atingido imediatamente.

E importante mencionar que, diferentemente do “evento condicional”, o "critério de permanéncia”
avalia continuamente a condi¢&o. Isso significa que vocé define "loop".
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Pseudoc6digo - Introdugéo Geneyus

O que é e para que serve?

A E uma linguagem informal que permite:

» Especifique "em palavras" a solucdo para um problema.

>

Concentra-se nos aspectos logicos da solugdo, sem depender da sintaxe de uma
linguagem de programacéo.

Facil deteccao de erros.
Répida interpretacao

Liberdade para o programador. Por ndo ser uma linguagem formal, cada programador
atinge sua melhor verséao.

O objetivo do Pseudocodigo é permitir que o programador se concentre nos aspectos logicos sem
depender de uma linguagem de programacao.

Qualquer um pode facilmente interpretar as etapas pelas quais um algoritmo passa.

Como nédo € uma linguagem formal, o pseudocddigo varia de um programador para outro

Vamos ver alguns exemplos.
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Exemplo: Converter uma quantidade de metros em centimetros

Inicio

INICIO

Informo M .
Informo quantidade M de metros.

m Célculo: C=M *100
Mostrar: quantidade C de centimetros
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Ejemplo: Mostrar os niumeros pares do 10 ao 2

INICIO
i=10
Enquantoi>=2
Mostro i

i=i-2
Loop

Fim enquanto

FIM
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Variaveis GeneXus

O que sao?

~ » Uma variavel é um espago na memoria.
» Armazena um valor que pode mudar durante a execu¢do do programa.

» Tem um nome e um tipo de dados.

Exemplos:.
Idade — Numérico (inteiro)
Nome — Caracter
Data nascimento — Data

E verde?

Boolean (Verdadeiro / Falso)

Quando um programa precisa armazenar um dado na mem©ria, ele precisa de uma "variavel".

Uma variavel é uma localizacdo na meméria principal que armazena um valor que pode mudar
durante o curso do programa.

Cada variavel tem:
Nome
Tipo de dados

E depois vocé pode atribuir um valor a ela. Antes de poder usar uma variavel, € necessario
declarar esses conceitos.

Ao contrario das variaveis, todos esses valores que aparecem no pseudocodigo sdo chamados de
"literais".

Pode ser:
Literais inteiros
Literais reais
Caracter literal
Data literal
Literais l6gicos
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Variables GeneXus

TIPOS DE DADOS

Simples

» Os tipos de dados simples sdo aqueles que representam um valor Unico e individual como, por
exemplo, um ndmero, uma string ou um valor booleano.

Compostos o Estruturados

» Os tipos de dados compostos permitem armazenar um conjunto de valores, onde cada valor é
de um tipo de dados simples.

Exemplos de estruturas que podem ser criadas com este tipo de dados sdo os arrays ou as
colecbes. Quando os arrays tém apenas uma dimensao, sdo chamados vetores.



Variables GeneXus

VETORES

» Um vetor é um conjunto de dados do mesmo tipo, como: Inteiros, Caractere, Booleano, etc.,
ordenados como uma linha de N elementos.

» Cada elemento ou dado estda em uma posicao (indice). Estes indices sdo numeros inteiros positivos.
O indice do primeiro elemento sempre sera 0.

0 1 2 3 4 <— Posigio do vetor (indice)

meuVetor 23 42 12 8 10 4+— Dados do Vetor

Ex: meuVetor[2] tem o valor 12
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COLECOES

» Uma colecdo é uma estrutura que permite armazenar um conjunto de elementos, todos do
mesmo tipo.

BabaOata0

A principal diferenca entre um vetor e uma colecdo é como atribuimos seu tamanho. Enquanto ao
criar um vetor, temos que definir antecipadamente

guantos elementos ird conter, em uma colecdo isto ndo é necessario e podem ser adicionados
elementos quando necessario, ajustando-se automaticamente o tamanho. As cole¢cdes também
possuem métodos (fungdes) que permitem trabalhar com elas mais facilmente.
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Express6es aritméticas G en e)(us

O que sao?
, 43| 852 = Uma expressdo aritmética € uma combinacédo de variaveis, literais e operadores
2w 3 aritméticos.

Operadores aritméticos: Operadores relacionais: Operadores l6gicos:
Soma - atb Maior que -a>b No - nota
Resto - a-b Maior ou igual que - a>=b Y -aandb
Multiplicacdo - a*b Menor que -a<b O -aorb
Divisao - ab Menor ou igual que - a<=b

Igual a -a=b

Existem diferentes expressées aritméticas, e nelas podem ser usados diferentes "operadores";

Operadores Airtméticos
Operadores Relacionais
Operadores Logicos

Vamos ver os operadores envolvidos no exemplo da lista de nimeros pares.
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Exemplo: Mostrar os nUmeros pares de 10 a 2

¢ Variaveis

| — Numérico 2
Literal (valores fixos)
10

- 2
Operador Aritmético Operador Relacional

Loop - >=
No

Expressdes Aritméticas
I=1-2




Tabelas da verdade

Permitem avaliar mais de uma condicao l6gica

Falso Falso Falso Falso Falso Falso Falso Verdadeiro
Falso Verdadeiro Falso Falso Verdadeiro Verdadeiro Verdadeiro Falso
Verdadeiro Falso Falso Verdadeiro Falso Verdadeiro
Verdadeiro ~ Verdadeiro ~ Verdadeiro Verdadeiro Verdadeiro Verdadeiro

Quando vocé avalia mais de uma condicao légica, vocé tem "tabelas da verdade".

Operador "Y" (AND): Ambas as condi¢cdes devem ser atendidas para que o resultado seja True.
Operador "O" (OR): Se ambas as condi¢cdes forem atendidas ou apenas uma condi¢do for
atendida, o resultado ser& True.

Operador "NO" (NOT): O resultado oposto € obtido (a negacéo do valor).
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Instrugdes algoritmicas G en e)(us

O que séo e para que servem?

Sao expressdes que nos permitem abordar uma linguagem compreensivel por um computador.

e Entrada de dados.

“O " Processamento (corpo do algoritmo).

e Saida de resultado.

As "Instrucfes algoritmicas" permitem nos aproximarmos cada vez mais de uma linguagem
compreensivel por um computador.

Existem diferentes instru¢cdes dependendo da etapa do algoritmo:

Entrada de dados: A acéo de inserir dados em uma variavel é geralmente expressa pela palavra
"read". Por exemplo, a instrucdo "read M" ou "enter M" solicita a entrada de um valor por meio de
um dispositivo de entrada (como o teclado), para salva-lo na variavel M.

Processamento ou corpo do algoritmo

Saida do resultado: consiste em mostrar o valor de uma variavel em um dispositivo de saida,
como uma tela. Em geral, a acdo de exibir um valor de uma variavel é expressa no pseudocédigo
como "show M" ou "display M".
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Atribuicao

Consiste em atribuir o valor de uma express@o a uma variavel.

VA

Variavel = Expressao

Inicio

INICIO

Informo M Informo quantidade M de metros.

Calculo:|C =M * 100

. . Mostrar: quantidade C de centimetros
Deben tener el mismo tipo de dato.

FIM

A expressao designada pode ser uma variavel, um literal ou uma combinacao de variaveis, literais
e operadores.

Deve-se levar em conta que a variavel e o resultado da expressao designada devem ter o mesmo
tipo de dados. Isso significa que, por exemplo, uma variavel declarada do tipo date ndo pode ser
atribuida a um valor numérico ou caracter.
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Condicional simples

Permite avaliar se uma condigcdo é cumprida ou ndo, e decidir a agcdo a ser tomada.

Ejemplo:
If (condicéo) If ldade >= 18 and Passaporte = “Valido”
O que é feito se a condigcdo é cumprida Msg(“Pode viajar”)
Else Else
O que é feito se a condigdo ndo é cumprida Msg(“N&o pode viajar”)
Endif Endif
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Verificacao de casos

E executada a primeira condic&o que é cumprida e nenhuma outra.

Do case Exemplo:

Do case

Case (Condicéo 1)

E_&fifCondlgao 2) Case Nota>=70 “Exonerado”
Case Nota >=60 “Regulamentado
Case Nota>=50 “Livre”

Otherwise
O que é feito se nenhuma Otherwise
condigdo é cumprida. p : »

Deve repetir o curso

EndCase EndCase
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Iteracao

Permite avancgar de um valor para outro.

Exemplo:
For i=2to 10 [step 2]

For (valor inicial) to (valor final) [step 1]

Mostrar i

EndFor EndFor
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While (Loop)

Entra-se em um loop quando a agdo é executada enquanto uma condigéo é atendida.

Do while (condicéo) Exemplo:
=10

Do whilei>=2

Mostro i
EndDo i=i-2

EndDo
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